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Hyrje

Të inkurajuar nga puna e përditshme me të rinjtë që jetojnë, studiojnë dhe punojnë 
në vendin tonë dhe nevojën për rritjen e numrit të organizatave dhe aktiviteteve 
joformale, vendosëm që këtë projekt ta realizojmë në nivel lokal në komunat Veles, 
Koçan dhe Strumicë. Qëllimi i hulumtimit është të identifikojë, përmes analizave 
kuantitative dhe cilësore, nevojat dhe sfidat që kanë të rinjtë në komunat Veles, 
Koçan dhe Strumicë. Rezultatet e fituara nga hulumtimi, përkatësisht nevojat dhe 
sfidat e identifikuara, do të shërbejnë për planifikimin dhe zbatimin e iniciativave 
lokale rinore tre mujore për avokim. Këto nisma do të mundësojnë përmirësimin 
e sfidave rinore në nivel lokal, forcimin e kapaciteteve të të rinjve për përfshirje 
në proceset vendimmarrëse, si dhe rritjen e bashkëpunimit ndërmjet autoriteteve 
lokale, organizatave, shkollave dhe aktorëve të tjerë të rëndësishëm për të rinjtë.

“Identifiko — Frymëzo — Vepro” - qasje ndaj çështjeve rinore për të cilën Të rinjtë 
munden është e njohur edhe mbi bazën e së cilës janë realizuar një sërë projektesh 
të suksesshme deri më tani. Gjatë vitit 2021. Të rinjtë munden për herë të parë të 
prezanton konceptin e bankave lokale rinore në tri komunitete lokale në vendin tonë, 
në komunat Karposh, Aerodrom dhe Gjorçe Petrov. Suksesi i edicionit të parë të këtij 
projekti, na nxitit që të vazhdojmë ta zhvillojmë konceptin edhe në komunitetet e 
tjera lokale, pra kështu në vitin 2022 e zbatuam programin e Bankave Lokale Rinore 
në komunat Kriva Pallankë dhe Qendër. Kjo qasje përfshin drejtpërdrejt zgjidhjen 
e problemit të identifikuar të këtij projekti. Përmes kësaj qasjeje, të rinjtë filluan të 
jenë aktivë në komunitetet e tyre lokale, u njohën me punën e autoriteteve lokale, 
gjeneruan zgjidhje për sfidat në komunitetet e tyre dhe kontribuan në zhvillimin e 
saj. Përmes programit “Bankat lokale të të rinjve”, në vitin 2023 pritet të krijohet 
një sistem që do të mbështesë iniciativat rinore të bazuara në lidershipin lokal të 
të rinjve në mënyrë më të qëndrueshme në komunat Veles, Koçan dhe Strumicë. 
Projekti synon të krijojë një mekanizëm për bashkëpunim ndërmjet autoriteteve 
lokale, të rinjve dhe komunitetit të biznesit lokal, duke rezultuar në financimin e 
projekteve rinore. I gjithë procesi i themelimit do të zgjasë gjatë vitit 2023 dhe gjatë 
kësaj kohe do t’u mundësojë drejtpërdrejt 30 pjesëmarrësve që të veprojnë si krijues 
të ndryshimeve në komunitetet e tyre, në komunën Veles Koçan dhe Strumicë. 
Duke ofruar qasje dhe shikueshmëri në funksionimin e përditshëm të pushtetit 
vendor, të rinjtë që do të përfshihen do të motivohen edhe më shumë dhe do të 
zhvillojnë mënyra të të menduarit me një dozë përgjegjësie dhe llogaridhënieje ndaj 
komunitetit. Projekti pritet të jetë një shembull i kontributit për komunitetet lokale 
me synimin për të vazhduar zhvillimin në komunat e tjera anembanë vendit.

Bankat rinore janë fonde të drejtuara nga të rinjtë që ofrojnë fonde për të mbështetur 
projektet e krijuara nga të rinjtë që fokusohen në zgjidhjen e një problemi të veçantë në 
komunitetin lokal. Nëpërmjet bankave rinore, të rinjtë ndihen të plotësuar – realizojnë 
idetë dhe potencialin e tyre, përmirësojnë mjedisin ku jetojnë. Bankat rinore ndihmojnë 
të rinjtë të zhvillojnë ndjenjën e përkatësisë ndaj komunitetit në të cilin jetojnë - janë 
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ata që përmes iniciativave të tyre organizojnë parqe në komunat e tyre, ndërtojnë 
kënde lojërash, vendosin stola, mbjellin pemë, organizojnë trajnime, ngjarje sportive, 
festivale në rrugë dhe ngjarje të ndryshme më të vogla dhe të mëdha. Bankat rinore 
janë një model dhe program inovativ për krijimin e granteve që mundësojnë financimin 
e veprimeve lokale nga grupet joformale rinore për të promovuar komunitetin. Të 
rinjtë vendosin se cilat aktivitete të mbështesin, ata menaxhojnë modelin dhe të rinjtë 
përfitojnë nga projektet e realizuara. Nëpërmjet modelit të bankave rinore, ndahet 
përgjegjësia dhe llogaridhënia, merren vendime për shpërndarjen e burimeve në duart 
e të rinjve që veprojnë në mënyrë filantropike, ulin ndarjet, marrin role drejtuese dhe në 
këtë mënyrë inkurajojnë frymën e tyre aktiviste. 

“Bankat Lokale të Rinisë”, është një program i mbështetur financiarisht nga 
gjermanët fondacioni Schüler Helfen Leben, dhe zbatuar nga Shoqata e Qytetarëve 
Të rinjtë munden.
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Rreth Shoqatës së Qytetarëve, 
Të rinjtë munden

Të rinjtë munden është shoqatë e qytetarëve, e formuar nga të rinjtë më 28 maj 
2009 në Shkup. Gjatë vitit 2023, shënojmë 14 vjet ekzistencë, më shumë se 10 000 
të rinj të përfshirë drejtpërdrejt në projekte, programe, ngjarje dhe aktivitete dhe mbi 
100 anëtarë aktivë që kontribuojnë çdo ditë në rritjen dhe suksesin e organizatës 
dhe në këtë mënyrë duke bërë ndryshime pozitive për rininë dhe bashkësinë tonë.

Fushat në të cilat punojmë

•	Shëndeti mendor
•	Këshillim për karrierë
•	Vullnetarizmi dhe aktivizmi

Pse ekzistojmë?

Ne ekzistojmë për t’u mundësuar të rinjve të bëhen qytetarë aktivë, të pavarur, të 
aftë dhe të vendosur, të cilët besojnë se në mënyrë të pavarur MUND të marrin 
pjesë ose të punojnë së bashku dhe të ndikojnë në ndryshimin dhe zhvillimin pozitiv 
në shoqëri. 

Në se besojmë ne?

Ne besojmë se të rinjtë mund të marrin pjesë aktive në zhvillimin e komuniteteve të 
tyre dhe nëpërmjet rinisë dhe aktivizmit social si mjete të fuqishme për ndryshime 
sociale  mund t’u përgjigjen nevojave të tyre në komunitet.
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Pse pjesëmarrja e të rinjve?

Të rinjtë janë një faktor ndryshimi, një potencial që duhet inkurajuar dhe mbështetur, 
mbi të gjitha nga shoqëritë e tyre. Prandaj, roli i tyre në shoqëritë e sotme është 
i një rëndësie të madhe për proceset demokratike, prandaj trajnimi, zhvillimi dhe 
gatishmëria e tyre janë vendimtare. Në Maqedoni, të rinjtë përbëjnë pothuajse një të 
katërtën e të gjithë popullsisë, ose më saktë 480.828 banorë nga gjithsej 2.022.547 
të moshës 15-29 vjeç. 1Në Republikën e Maqedonisë së Veriut nuk ekziston qasje 
e organizuar dhe sistematike në mbështetje të pjesëmarrjes së të rinjve, ndërsa 
çështjet rinore trajtohen nga institucione të ndryshme në nivel kombëtar dhe lokal. 

Praktikat e themelimit, mos ekzistenca e organeve përfaqësuese, familjariteti 
i ulët i të rinjve me përfaqësuesit e organeve përfaqësuese në sistemin arsimor 
flasin për përjashtimin e të rinjve nga procese të tilla, dhe arsyet që rezultojnë në 
mosnjohje dhe apati. Megjithatë, të rinjtë si grup ballafaqohen vazhdimisht me 
sfida të shumta, të ndërthurura mes mosaktivitetit të komunitetit, mungesës së 
përgjegjësisë personale dhe tensioneve etnike. 

Pjesëmarrja e të rinjve në radhë të parë përcakton marrëdhëniet ndërmjet të 
rinjve dhe institucioneve, gjegjësisht vendimmarrësve. Së këndejmi, pjesëmarrja 
e të rinjve nënkupton përfshirjen e të rinjve në proceset vendimmarrëse që janë 
vendimtare për ta, pjesëmarrje aktive të të rinjve duke gjeneruar ide dhe propozime 
për promovimin e pozitës së të rinjve në shoqëri, si dhe qytetari aktive dhe kontribut 
të komunitetit nga rinia. 

Megjithatë, pjesëmarrja aktive në vetvete nuk do të thotë vetëm përfshirje në një 
aktivitet të caktuar, por është një proces në të cilin të rinjtë identifikojnë nevojat e 
tyre, kërkojnë zgjidhje, planifikojnë dhe zbatojnë aktivitete dhe kanë mundësinë të 
marrin vendime në komunitetet dhe shoqërinë e tyre në tërësi. 

1	 Të dhënat zyrtare sipas Entit Shtetëror të Statistikave - www.stat.gov.mk

http://www.stat.gov.mk
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Qëllimi dhe metodologjia  
e hulumtimit

Situata aktuale me të rinjtë në nivel vendor ka nxitur nevojën për të marrë të dhëna 
specifike për përfshirjen e të rinjve në proceset vendimmarrëse dhe pjesëmarrjen e 
tyre në proceset sociale në nivel vendor. Në këtë drejtim, Shoqata e Qytetarëve të 
Rinjtë munden, realizoi hulumtime në komunën e Koçanit në periudhën shkurt – mars 
2023, duke përdorur dy qasje:

1.	Qasje cilësore nëpërmjet zbatimit të fokus grupeve
2.	Qasje sasiore duke kryer anketa online

Përmes qasjes cilësore, në komunën e Koçanit është realizuar gjithsej 1 fokus grup. 
Fokus grupi u mbajt online përmes aplikacionit Zoom.

Në fokus grupin e mbajtur në komunën e Koçanit morën pjesë gjithsej 9 të rinj, prej 
të cilëve 4 ishin meshkuj dhe 5 femra.

Në komunën e Koçanit, nga numri i përgjithshëm i të rinjve që është 6637, është 
projektuar mostra sipas përfaqësimit të të rinjve nga komuna. Me anketën online në 
komunën e Koçanit janë përfshirë gjithsej 177 të anketuar, prej të cilëve 86 (48.6%) 
meshkuj dhe 91 (51.4%) femra. 

Analiza e hulumtimit të kryer përmbledh rezultatet e analizës cilësore (fokus grupet) 
dhe analizës sasiore (hulumtimit online) në komunë, në 5 fusha, si më poshtë: 

1.	Vullnetarizmi dhe aktivizmi qytetar
2.	Sfidat në komunë
3.	Politikat rinore dhe avokimi
4.	Sfidat e të rinjve
5.	Hapja dhe mbështetja e komunave për iniciativa rinore
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Komuna Koçan
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Vullnetarizmi dhe 
aktivizmi qytetar

Analiza cilësore

Procesi i vullnetarizmit është i përfaqësuar shpesh tek të rinjtë nga Koçani. 
Pothuajse të gjithë pjesëmarrësit kanë filluar vullnetarizmin gjatë ditëve të shkollës 
së mesme, ndërsa një pjesëmarrës ka filluar më herët. Pjesa më e madhe e tyre kanë 
filluar të punojnë vullnetarë përmes organizatave të shoqërisë civile. Pothuajse të 
gjithë pjesëmarrësit ishin pjesë e aksioneve humanitare dhe procesi i tyre vullnetar 
u zhvillua në drejtim të ndihmës së njerëzve në nevojë. Të gjithë pjesëmarrësit 
deklarojnë se do të vazhdojnë me procesin e vullnetarizmit edhe në të ardhmen. 
Organizata më e përmendur për vullnetarizëm është Kryqi i Kuq. Për sa i përket 
përfitimeve nga puna vullnetare, si më kryesoret dallohen: fitimi i miqësive të reja 
dhe përvetësimi i aftësive të reja.

Unë iu bashkova Kryqit të Kuq në 
nëntor të vitit të kaluar. Bëj punë 

vullnetare sepse të ndihmosh më 
përmbush, është kënaqësi të jem 

vullnetar dhe të krijoj miqësi të reja, 
bëj punë vullnëtare shumë shpesh.

Mashkull, 15 vjeç

Analiza sasiore

Sipas të dhënave të sondazheve online, 37.9% janë aktualisht të përfshirë në 
një organizatë, ndërsa 34.5% nuk kanë qenë kurrë të përfshirë në një organizatë  
apo klub. (grafiku 1)
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A jeni aktualisht apo keni 
qenë ndonjëherë i 

përfshirë në një 
organizatë apo klub?

(37.9%) Po, për momentin 
jam i/e përfshirë 

Nuk jam tani, por kam 
qenë i/e përfshirë (27.7%)

Nuk kam qenë
kurrë i/e përfshirë(34.5%)

grafiku 1

Nga të anketuar që nuk kanë qenë kurrë të përfshirë ose nuk janë aktualisht të 
përfshirë në ndonjë organizatë apo klub, shumica e tyre (46.4%) përmendin si arsye 
detyrimet e tyre ekzistuese në shkollë ose në punë. 20.0% janë përgjigjur se bëjnë 
gjëra të tjera në kohën e lirë. Rezultatet të tjera janë paraqitur në grafikun 2.
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grafiku 2

Kur bëhet fjalë për përfshirjen e të rinjve në aktivitete vullnetare, situata paraqitet si 
më poshtë. Më shumë se gjysma e të anketuarve (59.9%) kanë bërë punë vullnetare, 
ndërsa 40.1% nuk kanë bërë kurrë punë vullnetare. (grafiku 3)

Keni marrë pjesë 
ndonjëherë në ndonjë 

punë apo aktivitet 
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(40.1%)
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grafiku 3

Të anketuarit që kanë dalë vullnetarë janë pyetur se si kanë filluar. Shumica prej 
tyre, 29,2%, janë sugjeruar nga miqtë e tyre për t’u përfshirë në aktivitete të tilla, 
ndërsa 20,8% kanë dashur të bëjnë diçka të re në jetën e tyre. Përgjigjet e tjera janë 
paraqitur në grafikun 4.
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U detyrova të bëja punë vullnetare 
(shkollë, familje, punë ...)
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grafiku 4

Të pyetur se cilat janë arsyet për punë vullnetare, përgjigjet janë si më poshtë: 56.5% 
e të anketuarve duan të ndihmojnë njerëzit dhe të përmirësojnë gjërat në komunitet. 
Më pas janë të rinjtë që ndjejnë nevojë në komunitetin e tyre me 11.9%. (grafiku 5)
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grafiku 2

Kur bëhet fjalë për përfshirjen e të rinjve në aktivitete vullnetare, situata paraqitet si 
më poshtë. Më shumë se gjysma e të anketuarve (59.9%) kanë bërë punë vullnetare, 
ndërsa 40.1% nuk kanë bërë kurrë punë vullnetare. (grafiku 3)
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grafiku 3

Të anketuarit që kanë dalë vullnetarë janë pyetur se si kanë filluar. Shumica prej 
tyre, 29,2%, janë sugjeruar nga miqtë e tyre për t’u përfshirë në aktivitete të tilla, 
ndërsa 20,8% kanë dashur të bëjnë diçka të re në jetën e tyre. Përgjigjet e tjera janë 
paraqitur në grafikun 4.
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Të pyetur se cilat janë arsyet për punë vullnetare, përgjigjet janë si më poshtë: 56.5% 
e të anketuarve duan të ndihmojnë njerëzit dhe të përmirësojnë gjërat në komunitet. 
Më pas janë të rinjtë që ndjejnë nevojë në komunitetin e tyre me 11.9%. (grafiku 5)
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Cilat janë arsyet që ju motivojnë të dilni vullnetar?
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Grafiku 6 tregon shpeshtësinë e përgjigjeve vallë nëse do të kishin mundësi dhe 
kohë, të rinjtë mund të imagjinohen si vullnetarë në komunitet. 54.2% e të anketuarve 
ndoshta mund të imagjinohen, ndërsa 31.6% sigurisht mund të imagjinohen. Nga 
rezultatet mund të konstatohet se ka dëshirë për vullnetarizëm tek të rinjtë nga Koçani.

Nëse nuk keni dalë vullnetar, dhe keni mundësi dhe kohë,
a mund ta imagjinoni veten si vullnetar/e në komunitet?

Sigurisht
JO

(0.6%)

Ndoshta
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(13.6%)

Ndoshta
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(54.2%)
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grafiku 6

Kur bëhet fjalë për fushat në të cilat të rinjtë do të bënin punë vullnetare, shumica e 
tyre (25.0%) do të dilnin vullnetarë në punë që lidhen me të rinjtë dhe fëmijët, jashtë 
arsimit formal, ndërsa 14.5% do të bënin punë vullnetare në sektorin e arsimit. 
Rezultatet e tjera janë paraqitur në grafikun 7.
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grafiku 7

Nëpërmjet prizmit të kategorive të moshave, mund të vërehet se kategori të 
ndryshme moshash kanë preferenca të ndryshme për sa i përket fushave në të 
cilat bëjnë punë vullnetare/do të bënin punë vullnetare. Përkatësisht, më të rinjtë 
15-19 vjeç në masën më të madhe (24.0%) janë vullnetarë/do të donin të bënin 
punë vullnetare në fushën e arsimit. Me përfaqësim 43,2%, grupmosha 20-24 vjeç 
janë vullnetarë/do të donin të bëjnë punë vullnetare në fushën e punës me fëmijë/
të rinj (jashtë shkollës). Kategoria e moshës 25-29 vjeç vullnetarë/do të punonin 
vullnetarisht në fushën e punës me fëmijët/të rinjtë (jashtë shkollës) dhe drejtësinë 
dhe të drejtave të njeriut.(13.8%) (grafiku 7.2)
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rezultatet mund të konstatohet se ka dëshirë për vullnetarizëm tek të rinjtë nga Koçani.
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Kur bëhet fjalë për fushat në të cilat të rinjtë do të bënin punë vullnetare, shumica e 
tyre (25.0%) do të dilnin vullnetarë në punë që lidhen me të rinjtë dhe fëmijët, jashtë 
arsimit formal, ndërsa 14.5% do të bënin punë vullnetare në sektorin e arsimit. 
Rezultatet e tjera janë paraqitur në grafikun 7.
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Nëpërmjet prizmit të kategorive të moshave, mund të vërehet se kategori të 
ndryshme moshash kanë preferenca të ndryshme për sa i përket fushave në të 
cilat bëjnë punë vullnetare/do të bënin punë vullnetare. Përkatësisht, më të rinjtë 
15-19 vjeç në masën më të madhe (24.0%) janë vullnetarë/do të donin të bënin 
punë vullnetare në fushën e arsimit. Me përfaqësim 43,2%, grupmosha 20-24 vjeç 
janë vullnetarë/do të donin të bëjnë punë vullnetare në fushën e punës me fëmijë/
të rinj (jashtë shkollës). Kategoria e moshës 25-29 vjeç vullnetarë/do të punonin 
vullnetarisht në fushën e punës me fëmijët/të rinjtë (jashtë shkollës) dhe drejtësinë 
dhe të drejtave të njeriut.(13.8%) (grafiku 7.2)
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grafiku 7.2

Sektorët më tërheqës për vullnetarizëm për të rinjtë nga Koçani janë sektori civil 
69.7%, pasuar nga sektori shtetëror 17.8% dhe privat 12.5%. (grafiku 8)

Në cilin sektor do të 
dilnit vullnetar?

(69.7%)

(17.8%)

(12.5%)

Shtetëror

Civil

Privat

grafiku 8

Është interesante të theksohet se sipas përgjigjeve, pavarësisht nga profesioni 
aktual, të gjithë të anketuarit do të dilnin vullnetarë në sektorin civil. Paraqitje e 
detajuar e rezultateve është paraqitur në grafikun 8.2
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grafiku 8.2

Numri më i madh i të anketuarve do të ishin kryesisht vullnetarë në fushën e 
organizimit të eventeve 29.6%. Fusha e dytë më tërheqëse është mbledhja e 
donacioneve dhe sponsorizimeve 20.4%. (grafiku 9)
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Sektorët më tërheqës për vullnetarizëm për të rinjtë nga Koçani janë sektori civil 
69.7%, pasuar nga sektori shtetëror 17.8% dhe privat 12.5%. (grafiku 8)
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Është interesante të theksohet se sipas përgjigjeve, pavarësisht nga profesioni 
aktual, të gjithë të anketuarit do të dilnin vullnetarë në sektorin civil. Paraqitje e 
detajuar e rezultateve është paraqitur në grafikun 8.2
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Numri më i madh i të anketuarve do të ishin kryesisht vullnetarë në fushën e 
organizimit të eventeve 29.6%. Fusha e dytë më tërheqëse është mbledhja e 
donacioneve dhe sponsorizimeve 20.4%. (grafiku 9)
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Për sa i përket shpeshtësisë së përfshirjes së të rinjve në aktivitete vullnetare, një 
numër dukshëm i vogël i të anketuarve do të dilnin vullnetarë çdo ditë (8.6%). Për 
dallim nga kjo, pak më shumë se gjysma e të anketuarve do të bënin punë vullnetare 
të paktën një herë në javë (51.3%). (grafiku 10)
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Në fund të seksionit për punë vullnetare, të anketuarit u pyetën në lidhje me atë se 
cilat janë përfitimet e pritshme nga vullnetarizmi. Shumica e tyre (36.8%) janë të 
kënaqur kur arrijnë një rezultat/ndryshim dhe 18.4% e të rinjve veçojnë takimin me 
njerëz dhe miqësinë. (grafiku 11)
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Analiza cilësore

Të rinjtë në Koçan janë pjesërisht të pakënaqur me kushtet e jetesës brenda 
komunës. Dy të tretat e pjesëmarrësve do të largoheshin menjëherë nga komuna 
dhe nëse do të kishin mundësi do të largoheshin nga vendi. Aspektet pozitive për 
të rinjtë pothuajse na veçojnë. Nga ana tjetër, sporti dhe mungesa e aktiviteteve 
kulturore e argëtuese, si dhe mungesa e aktiviteteve tematike për të rinjtë që jetojnë 
në komunë, spikasin si fusha që kanë nevojë për vëmendje. Më pak se gjysma e 
pjesëmarrësve presin gjithashtu ndërveprim dhe socializim më të madh të të rinjve. 

Jetojmë jetë të mërzitshme. Kemi një 
teatër dhe një kinema, pa shfaqje. Ka fushë 

futbolli, nuk ka sport. Përditshmëria e të 
rinjve në Koçan është e mërzitshme dhe 

monotone, nuk ka mundësi për zhvillim dhe 
përparim të të rinjve në aspektin e ngjarjeve 

kulturore dhe argëtuese.

Mashkull, 26 vjeç

Analiza sasiore

Për sa i përket angazhimit të të rinjve në komunitetin e tyre lokal, anketat e kryera 
online tregojnë një shkallë të ulët të përfshirjes në rrjedhat sociale. Pothuajse 
gjysma e të anketuarve, 48.6%, nuk kanë punuar asnjëherë individualisht apo në 
grup për të zgjidhur ndonjë problem në komunën e tyre. 30.5% e të anketuarve kanë 
punuar në një grup të tillë, por jo në 12 muajt e fundit. (grafiku 12)

A keni punuar ndonjëherë individualisht, me një tjetër apo në grup  
për të zgjidhur ndonjë problem në komunën tuaj?
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grafiku 12

Të dhënat e kryqëzuara për këtë pyetje tregojnë se të rinjtë e moshës 15 deri në 
19 vjeç (41.8%) kanë punuar individualisht ose në grup për të zgjidhur një problem 
në komunë në 12 muajt e fundit. Nga ana tjetër, moshat 20-24 (51.7%) dhe 25-29 
(56.3%) nuk kanë punuar asnjëherë individualisht apo në grup, për të zgjidhur një 
problem në komunë. (grafiku 12.2)
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grafiku 12.2

Të pyetur se sa janë të kënaqur me jetën e tyre në komunë, 40.7% e të anketuarve 
janë neutralë në këtë pyetje, ndërsa 30.5% janë pjesërisht të kënaqur me komunën 
e Koçanit. (grafiku 13)
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Në pyetjen se cilat dy gjëra i pëlqejnë më shumë në Koçan, të rinjtë përgjigjen se 
parqet (22.2%) dhe hapësirat e gjelbra (10.4%) janë gjërat më të mira për ta.

Hapësirat e 
gjelbra 

Parqet (22.2%)

(10.4%)

Ndryshe nga gjërat që pëlqejnë, dy gjërat që ata mendojnë se duhen përmirësuar 
janë ndotja e mjedisit (20.0%) dhe infrastruktura (15.6%).

Infrastruktura

Ndotja e mjedisit (20%)

(15.6%)

31.1% e të anketuarve mendojnë se problemi më i madh në komunën e Koçanit 
është ekonomia e dobët dhe papunësia. Për më tepër, 22.6% e të anketuarve si 
problemin më të madh e deklarojnë mungesën e mundësive për të rinjtë dhe për 
16.9% të të anketuarve është ndotja e mjedisit. (grafiku 16)

Cili është problemi më i madh në komunën tuaj?

M
os

tra
ns

pa
re

nc
ë 

dh
e 

m
un

ge
së

 in
fo

rm
ac

io
ni

Di
sk

rim
in

im
i d

he
 

pa
ra

gj
yk

im
i

In
to

le
ra

nc
a 

nd
ër

et
ni

ke

M
un

ge
së

 m
un

dë
si

sh
pë

r t
ë 

rin
jtë

M
un

ge
sa

 e
 n

gj
ar

je
ve

dh
e 

ve
nd

ev
e 

ku
ltu

ro
re

Ar
si

m
i m

e 
ci

lë
si

 të
 d

ob
ët

Al
ko

ol
iz

m
i d

he
na

rk
om

an
ia

Dh
un

a 
dh

e 
kr

im
i

N
do

tja
 e

 m
je

di
si

t

In
fr

as
tr

uk
tu

ra
e 

do
bë

t

Ek
on

om
ia

 e
 d

ob
ët

 
dh

e 
pa

pu
në

si
a

(31.1%) (3.4%) (2.3%) (2.8%) (16.9%) (7.9%) (22.6%) (4.5%) (1.7%) (1.7%) (5.1%)

grafiku 16

Ekziston një përqindje e lartë e të anketuarve që mendojnë se personalisht nuk 
mund të bëjnë asgjë për të përmirësuar problemet në komunitetin e tyre lokale 
(48.1%). Menjëherë pas tyre, 31.6% e të anketuarve mendojnë se personalisht 
mund të bëjnë shumë pak. (grafiku 17)

Duke menduar për problemet në komunën tuaj, sa mendoni se JU personalisht 
mund të ndryshoni, pra të bëni diçka për t’i zgjidhur ato?

grafiku 17
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Nga ana tjetër, të rinjtë janë me mendime të ndryshme se përmirësimi i shoqërisë 
është punë e politikanëve ose 20.9% të tjerë dhe se kanë përgjegjësi personale të 
angazhohen dhe të bëjnë diçka për të përmirësuar shoqërinë 79.1%. (grafiku 18)
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Sipas mendimit të shumicës së të rinjve të anketuar, mënyra më e mirë për të 
përfshirë të rinjtë në proceset shoqërore është përmes organizatave qytetare 
(46.3%). Vijojnë ata që mendojnë se mënyra më e mirë për t’u përfshirë është 
nëpërmjet organizimit të ngjarjeve publike 25.4%. (grafiku 19)

Cila është mënyra më e mirë për t'i përfshirë të rinjtë 
në komunën tuaj në jetën shoqërore?
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grafiku 19

Qëndrimet e të rinjve për largimin e tyre eventual nga komuna e Koçanit janë si në 
vijim. Pothuajse gjysma e tyre, 44.6%, do të largoheshin menjëherë nga komuna 
dhe 29.4% ndoshta do të largoheshin. Nëse do të kishin mundësi të largoheshin, një 
85.9% e madhe do të largoheshin nga vendi. (grafiku 20)

Nëse do të kishit mundësi, a do të largoheshit nga komuna juaj?

grafiku 20
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Është interesant të theksohet se sipas përgjigjeve, të rinjtë e moshës 15-19 vjeç 
ndoshta do të largoheshin nga komuna nëse do të kishin mundësi. (47.3%) Në 
një përqindje pothuajse identike (46.6%) të rinjtë e moshës 20-24 vjeç janë më të 
vendosur për këtë çështje dhe do të largoheshin menjëherë nga komuna. 60,9% e 
të rinjve të moshës 25-29 vjeç janë të sigurt se do të largoheshin menjëherë nga 
komuna. (grafiku 20.2)
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Nga ana tjetër, të rinjtë janë me mendime të ndryshme se përmirësimi i shoqërisë 
është punë e politikanëve ose 20.9% të tjerë dhe se kanë përgjegjësi personale të 
angazhohen dhe të bëjnë diçka për të përmirësuar shoqërinë 79.1%. (grafiku 18)
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grafiku 18

Sipas mendimit të shumicës së të rinjve të anketuar, mënyra më e mirë për të 
përfshirë të rinjtë në proceset shoqërore është përmes organizatave qytetare 
(46.3%). Vijojnë ata që mendojnë se mënyra më e mirë për t’u përfshirë është 
nëpërmjet organizimit të ngjarjeve publike 25.4%. (grafiku 19)

Cila është mënyra më e mirë për t'i përfshirë të rinjtë 
në komunën tuaj në jetën shoqërore?
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Qëndrimet e të rinjve për largimin e tyre eventual nga komuna e Koçanit janë si në 
vijim. Pothuajse gjysma e tyre, 44.6%, do të largoheshin menjëherë nga komuna 
dhe 29.4% ndoshta do të largoheshin. Nëse do të kishin mundësi të largoheshin, një 
85.9% e madhe do të largoheshin nga vendi. (grafiku 20)

Nëse do të kishit mundësi, a do të largoheshit nga komuna juaj?

grafiku 20
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Politikat rinore  
dhe avokimi

Analiza cilësore

Rreth një e treta e të rinjve pjesëmarrës në Koçan e njohin termin politikë rinore. 
Pothuajse të gjithë pjesëmarrësit nuk janë përfshirë në procesin e krijimit të politikave 
rinore dhe konsiderojnë se nuk janë të përfshirë në vendimmarrje në komunitetin e 
tyre. Ata gjithashtu nuk janë të njohur me mundësitë dhe situatat ku dhe në çfarë 
mënyre mund të ndikojnë. Gjithashtu besojnë se të rinjtë duhet të përfshihen në 
proceset sociale dhe të japin sugjerime dhe ide që duhet të zbatohen. Disa nga 
pjesëmarrësit besojnë se të rinjtë janë në fakt më fajtorët për mos përfshirjen e tyre 
në procesin e marrjes së vendimeve që janë në interes të tyre.

Strategjia për të rinjtë ka përfunduar në 
sirtar. Gjithë pjesëmarrja rinore dhe politika 

rinore është pro forma, ne themi se fajin e ka 
shteti, por në fakt të rinjtë janë

apatikë dhe pasivë.

Mashkull, 18 vjeç

Analiza sasiore

Rezultatet e sondazheve online tregojnë gjithashtu se një përqindje e madhe e 
të rinjve nuk e dinë se çfarë është termi politikë rinore (85.9%). Nga ata që janë 
përgjigjur se e dinë se çfarë është politika rinore, vetëm 16.0% kanë përmendur një 
shembull në lidhje me këtë temë. (Grafiku 21)

grafiku 21
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Përqindja më e madhe e të rinjve konsiderojnë se nuk janë disi të përfshirë në 
vendimmarrje në komunitetin e tyre lokal (32.8%). Më pas janë të rinjtë që thonë se 
nuk janë të përfshirë fare në këtë proces (24.3%). (grafiku 22)
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Analiza cilësore

Rreth një e treta e të rinjve pjesëmarrës në Koçan e njohin termin politikë rinore. 
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mënyre mund të ndikojnë. Gjithashtu besojnë se të rinjtë duhet të përfshihen në 
proceset sociale dhe të japin sugjerime dhe ide që duhet të zbatohen. Disa nga 
pjesëmarrësit besojnë se të rinjtë janë në fakt më fajtorët për mos përfshirjen e tyre 
në procesin e marrjes së vendimeve që janë në interes të tyre.
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rinore është pro forma, ne themi se fajin e ka 
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Analiza sasiore

Rezultatet e sondazheve online tregojnë gjithashtu se një përqindje e madhe e 
të rinjve nuk e dinë se çfarë është termi politikë rinore (85.9%). Nga ata që janë 
përgjigjur se e dinë se çfarë është politika rinore, vetëm 16.0% kanë përmendur një 
shembull në lidhje me këtë temë. (Grafiku 21)
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Sa jeni ju personalisht i përfshirë në vendimmarrje në komunitetin tuaj? 

grafiku 22
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Nga të anketuarit që konsiderojnë se nuk janë të përfshirë në vendimmarrje në komunën 
e tyre lokale, shumica si arsye përmendin mungesën e një mekanizmi bashkëpunimi 
mes qytetarëve dhe komunës (53.5%). Koha e pamjaftueshme për përfshirje dhe 
mungesa e interesit personal kanë një përqindje identike prej 18.6%. (grafiku 23) 

grafiku 23
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Rezultatet janë negative edhe sa i përket përfshirjes së të rinjve në përgatitjen e 
programit dhe buxhetit të komunës Koçan, përkatësisht 76.3% e të anketuarve 
mendojnë se nuk janë fare të përfshirë në përgatitjen e programit dhe shpërndarjen 
e buxhetit komunal. Vetëm 10.7 kanë marrë pjesë në një proces të tillë në 12 muajt 
e fundit. (grafiku 24)

A keni marrë pjesë ndonjëherë në përgatitjen e një programi apo buxheti  
për të rinjtë në komunën tuaj? 

grafiku 24
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Shikuar nga prizmi i kategorive të moshave, mund të vërehet se përqindja e të rinjve 
të moshës 15-19 vjeç, që kanë marrë pjesë në 12 muajt e fundit në përgatitjen e një 
programi apo buxheti për të rinjtë është dukshëm më e lartë krahasuar me të rinjtë 
e moshës 20-24vjeçare, përkatësisht 25-29 vjeç. Paraqitje e detajuar e rezultateve 
është paraqitur në grafikun 24.2
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Sa jeni ju personalisht i përfshirë në vendimmarrje në komunitetin tuaj? 

grafiku 22
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Nga të anketuarit që konsiderojnë se nuk janë të përfshirë në vendimmarrje në komunën 
e tyre lokale, shumica si arsye përmendin mungesën e një mekanizmi bashkëpunimi 
mes qytetarëve dhe komunës (53.5%). Koha e pamjaftueshme për përfshirje dhe 
mungesa e interesit personal kanë një përqindje identike prej 18.6%. (grafiku 23) 
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Rezultatet janë negative edhe sa i përket përfshirjes së të rinjve në përgatitjen e 
programit dhe buxhetit të komunës Koçan, përkatësisht 76.3% e të anketuarve 
mendojnë se nuk janë fare të përfshirë në përgatitjen e programit dhe shpërndarjen 
e buxhetit komunal. Vetëm 10.7 kanë marrë pjesë në një proces të tillë në 12 muajt 
e fundit. (grafiku 24)

A keni marrë pjesë ndonjëherë në përgatitjen e një programi apo buxheti  
për të rinjtë në komunën tuaj? 
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Si rezultat i pyetjes së mëparshme, 76.3% e të anketuarve nuk janë të njohur me 
punën e autoriteteve lokale dhe ndarjen e buxhetit. 41.2% pjesërisht nuk e dinë, 
ndërsa 35.0% nuk e dinë aspak (grafiku 25)

Sa jeni njohur me punën e pushtetit vendor dhe ndarjen e buxhetit?

grafiku 25
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Të rinjtë nga Koçani nuk janë të vetëdijshëm nëse ekziston Ligj për pjesëmarrjen rinore 
dhe politikat rinore. Gjegjësisht, shumica e tyre (70.6%) janë përgjigjur se nuk janë të 
njohur, ndërsa 29.4% kanë thënë se janë të njohur me ekzistimin e këtij ligji. (grafiku 26)

grafiku 26
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Më shumë se gjysma (51.4%) gjithashtu nuk janë të informuar nëse ka këshill rinor 
në komunën e Koçanit sipas Ligjit për pjesëmarrje rinore, ndërsa 45.8% kanë thënë 
se ka këshill rinor brenda komunës. (grafiku 27)

A është themeluar këshill rinor në komunën tuaj, në përputhje me Ligjin për 
pjesëmarrjen rinore dhe politikat rinore? 

grafiku 27
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Sa i përket pyetjes nëse sipas Ligjit për pjesëmarrje rinore dhe politikat rinore, 
komuna ka buxhet të veçantë për vitin aktual, është evidente se një përqindje e 
madhe e të rinjve nuk janë mjaft të informuar (78.5%). Ata që janë përgjigjur se 
komuna ka ndarë buxhet për vitin aktual është 16.9% (grafiku 28)

Në përputhje me Ligjin për pjesëmarrjen e të rinjve dhe politikave rinore, a ka ndarë 
komuna buxhet për të rinjtë për vitin aktual 2023? 

grafiku 28
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Si rezultat i pyetjes së mëparshme, 76.3% e të anketuarve nuk janë të njohur me 
punën e autoriteteve lokale dhe ndarjen e buxhetit. 41.2% pjesërisht nuk e dinë, 
ndërsa 35.0% nuk e dinë aspak (grafiku 25)

Sa jeni njohur me punën e pushtetit vendor dhe ndarjen e buxhetit?

grafiku 25
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Të rinjtë nga Koçani nuk janë të vetëdijshëm nëse ekziston Ligj për pjesëmarrjen rinore 
dhe politikat rinore. Gjegjësisht, shumica e tyre (70.6%) janë përgjigjur se nuk janë të 
njohur, ndërsa 29.4% kanë thënë se janë të njohur me ekzistimin e këtij ligji. (grafiku 26)
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Më shumë se gjysma (51.4%) gjithashtu nuk janë të informuar nëse ka këshill rinor 
në komunën e Koçanit sipas Ligjit për pjesëmarrje rinore, ndërsa 45.8% kanë thënë 
se ka këshill rinor brenda komunës. (grafiku 27)

A është themeluar këshill rinor në komunën tuaj, në përputhje me Ligjin për 
pjesëmarrjen rinore dhe politikat rinore? 

grafiku 27
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Sa i përket pyetjes nëse sipas Ligjit për pjesëmarrje rinore dhe politikat rinore, 
komuna ka buxhet të veçantë për vitin aktual, është evidente se një përqindje e 
madhe e të rinjve nuk janë mjaft të informuar (78.5%). Ata që janë përgjigjur se 
komuna ka ndarë buxhet për vitin aktual është 16.9% (grafiku 28)

Në përputhje me Ligjin për pjesëmarrjen e të rinjve dhe politikave rinore, a ka ndarë 
komuna buxhet për të rinjtë për vitin aktual 2023? 
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Po
, k

a
nd

ar
ë 

bu
xh

et

(16.9%)

N
uk

 ja
m

i/e
 in

fo
rm

ua
r

(78.5%)

Jo
, n

uk
 k

a
bu

xh
et

 p
ër

të
 ri

nj
të

(4.5%)



32

Sfidat e të rinjve Analiza cilësore

Sfidat me të cilat përballen të rinjtë në Koçan janë të shumta. Shumica e 
pjesëmarrësve përmendin si probleme higjienën, ekologjinë, mbetjet dhe ndotjen 
e mjedisit. Ata konsiderojnë se më përgjegjëse për zgjidhjen e këtyre problemeve 
është komuna. Ndër sfidat e tjera që shfaqen janë mungesa e parqeve dhe zonave 
të gjelbra dhe këndeve për shoqërim dhe ndërveprim me të rinjtë.

Gjithashtu një problem i madh sipas tyre është mungesa e vendeve të punës të 
kualifikuara për të rinjtë dhe mungesa e praktikës. Sipas tyre, i vetmi vend ku të rinjtë 
mund të punësohen për momentin janë ambientet e hotelierisë. Megjithatë, të rinjtë 
besojnë se është e nevojshme të krijohen më shumë mundësi nga ana e komunës në 
këtë fushë, si dhe t’u mundësohet të rinjve të praktikojnë në më shumë fusha.

Femër, 16 vjeç

Të rinjtë janë të punësuar më së shumti në 
ambiente hoteliere, kafene dhe piceri. Është 

mirë që punojnë në ambiente hoteliere, 
edhe pse shpesh janë të rrezikuar nga 

qytetarët imoralë, por mungon praktika, 
mungojnë edhe vendet e punës.
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Analiza cilësore

Sfidat me të cilat përballen të rinjtë në Koçan janë të shumta. Shumica e 
pjesëmarrësve përmendin si probleme higjienën, ekologjinë, mbetjet dhe ndotjen 
e mjedisit. Ata konsiderojnë se më përgjegjëse për zgjidhjen e këtyre problemeve 
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mund të punësohen për momentin janë ambientet e hotelierisë. Megjithatë, të rinjtë 
besojnë se është e nevojshme të krijohen më shumë mundësi nga ana e komunës në 
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Analiza sasiore

Në kërkimin online mbi temën e prioritizimit, gjetjet kryesore janë si më poshtë.

Dy prioritetet më të mëdha për punësim, sipas të rinjve në Koçan, janë mungesa e 
vendeve të punës 34.5% dhe partishmëria dhe nepotizmi 20.6%. (grafiku 29)
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Në fushën e infrastrukturës. Sipas të rinjve të anketuar, 18.1% konsiderojnë se 
mungesa e shtigjeve për biçikleta dhe këmbësorë është prioritet kyç, ndërsa 16.9% 
deklarojnë infrastrukturën e dobët. (grafiku 30)
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Për sa i përket mjedisit jetësor, sipas të rinjve, dy prioritetet janë ndotja e tepërt e 
ajrit 26.5% dhe mbetjet dhe ndotja e zonave publike 22.5%. (grafiku 31)
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Si dy prioritete kyçe për pjesëmarrjen rinore, sipas të anketuarve nga komuna e 
Koçanit, mungon informacioni për mundësitë 29.4%, si dhe mungesa e ngjarjeve 
dhe programeve për përfshirjen e të rinjve 24.9%. (grafiku 32)

grafiku 32
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Analiza sasiore

Në kërkimin online mbi temën e prioritizimit, gjetjet kryesore janë si më poshtë.

Dy prioritetet më të mëdha për punësim, sipas të rinjve në Koçan, janë mungesa e 
vendeve të punës 34.5% dhe partishmëria dhe nepotizmi 20.6%. (grafiku 29)
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Në fushën e infrastrukturës. Sipas të rinjve të anketuar, 18.1% konsiderojnë se 
mungesa e shtigjeve për biçikleta dhe këmbësorë është prioritet kyç, ndërsa 16.9% 
deklarojnë infrastrukturën e dobët. (grafiku 30)
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Për sa i përket mjedisit jetësor, sipas të rinjve, dy prioritetet janë ndotja e tepërt e 
ajrit 26.5% dhe mbetjet dhe ndotja e zonave publike 22.5%. (grafiku 31)
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Si dy prioritete kyçe për pjesëmarrjen rinore, sipas të anketuarve nga komuna e 
Koçanit, mungon informacioni për mundësitë 29.4%, si dhe mungesa e ngjarjeve 
dhe programeve për përfshirjen e të rinjve 24.9%. (grafiku 32)

grafiku 32
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Për të rinjtë në fushën e kulturës dhe sportit, më prioritet është mungesa e aktiviteteve 
kulturore për të rinjtë 46.0% si dhe mungesa e një qendre kulturore 40.2%. (grafiku 33)
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Për të rinjtë në fushën e kulturës dhe sportit, më prioritet është mungesa e aktiviteteve 
kulturore për të rinjtë 46.0% si dhe mungesa e një qendre kulturore 40.2%. (grafiku 33)
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Analiza cilësore

Pothuajse të gjithë të rinjtë që morën pjesë në fokus grup nuk janë në dijeni nëse 
komuna ka mbështetur ndonjëherë ndonjë projekt apo iniciativë nga të rinjtë. 
Gjithashtu, të rinjtë nuk e dinë nëse komuna konsultohet me të rinjtë gjatë krijimit 
të buxhetit dhe nëse të rinjtë kanë qenë të përfshirë në disa projekte. Një pjesë 
e madhe e pjesëmarrësve janë të vetëdijshëm se në komunën e tyre ka buxhet 
për rininë, por asnjëri nga pjesëmarrësit nuk është i informuar nëse ky buxhet 
realizohet në praktikë. Për sa i përket mbështetjes dhe hapjes, më shumë se gjysma 
e pjesëmarrësve thonë se ata vetë kanë marrë pjesë në iniciativa të tilla që janë 
mbështetur dhe zbatuar nga organizatat e shoqërisë civile. 

Kemi organizuar një aksion mjedisor me të 
rinjtë e moshës 14 deri në 20 vjeç, u 

mbledhëm rreth 20 të rinj. Atje kishte njerëz në 
moshën 60-vjeçare që ishin në piknik, por na u 

bashkuan në aksionin mjedisor pasi u treguam 
çfarë po bënim

Femër, 17 vjeç

Analiza sasiore

Për iniciativat që dalin nga të rinjtë nga komuna, si dhe idetë dhe projektet konkrete, 
të rinjtë nga Koçani në online hulumtimin japin përgjigjet e mëposhtme.

Të rinjtë nga Koçani besojnë se komuna është e hapur për iniciativa nga të rinjtë 
në 60.5% të rasteve, ndërsa 39.5% janë përgjigjur se komuna nuk është e hapur për 
iniciativa të tilla (grafiku 34)
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A mendoni se komuna në të 
cilën jetoni është e hapur ndaj 
nismave që vijnë nga të rinjtë?

grafiku 34

Situata me pyetjen e mëparshme është e ndryshme. A mendojnë se komuna do 
të mbështeste financiarisht një nismë të të rinjve. Përkatësisht, 62.1% kanë thënë 
se komuna nuk do ta përkrahë një iniciativë të tillë, ndërsa 37.9% janë përgjigjur se 
komuna do ta përkrah financiarisht një iniciativë të të rinjve. (grafiku 35)
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grafiku 35
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Analiza cilësore

Pothuajse të gjithë të rinjtë që morën pjesë në fokus grup nuk janë në dijeni nëse 
komuna ka mbështetur ndonjëherë ndonjë projekt apo iniciativë nga të rinjtë. 
Gjithashtu, të rinjtë nuk e dinë nëse komuna konsultohet me të rinjtë gjatë krijimit 
të buxhetit dhe nëse të rinjtë kanë qenë të përfshirë në disa projekte. Një pjesë 
e madhe e pjesëmarrësve janë të vetëdijshëm se në komunën e tyre ka buxhet 
për rininë, por asnjëri nga pjesëmarrësit nuk është i informuar nëse ky buxhet 
realizohet në praktikë. Për sa i përket mbështetjes dhe hapjes, më shumë se gjysma 
e pjesëmarrësve thonë se ata vetë kanë marrë pjesë në iniciativa të tilla që janë 
mbështetur dhe zbatuar nga organizatat e shoqërisë civile. 

Kemi organizuar një aksion mjedisor me të 
rinjtë e moshës 14 deri në 20 vjeç, u 

mbledhëm rreth 20 të rinj. Atje kishte njerëz në 
moshën 60-vjeçare që ishin në piknik, por na u 

bashkuan në aksionin mjedisor pasi u treguam 
çfarë po bënim

Femër, 17 vjeç

Analiza sasiore

Për iniciativat që dalin nga të rinjtë nga komuna, si dhe idetë dhe projektet konkrete, 
të rinjtë nga Koçani në online hulumtimin japin përgjigjet e mëposhtme.

Të rinjtë nga Koçani besojnë se komuna është e hapur për iniciativa nga të rinjtë 
në 60.5% të rasteve, ndërsa 39.5% janë përgjigjur se komuna nuk është e hapur për 
iniciativa të tilla (grafiku 34)

Jo
(60.5%)

Po
(39.5%)

A mendoni se komuna në të 
cilën jetoni është e hapur ndaj 
nismave që vijnë nga të rinjtë?

grafiku 34

Situata me pyetjen e mëparshme është e ndryshme. A mendojnë se komuna do 
të mbështeste financiarisht një nismë të të rinjve. Përkatësisht, 62.1% kanë thënë 
se komuna nuk do ta përkrahë një iniciativë të tillë, ndërsa 37.9% janë përgjigjur se 
komuna do ta përkrah financiarisht një iniciativë të të rinjve. (grafiku 35)

A mendoni se komuna në të cilën 
jetoni do të mbështeste financiarisht 

një iniciativë të të rinjve?

grafiku 35
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Të dhënat demografike për hulumtimin në Koçan
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Të dhënat demografike për hulumtimin në Koçan
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